



## 我在现场

## 早春大棚农事忙



东辉果树采摘园全景。

□文/摄 徐嘉徽 本报记者 刘大泳

在桦南县田野间,早春寒意尚未散尽,一座座温室大棚已透出生机,农户们正以传统智慧与现代巧思为画笔,书写着乡村振兴的“早春故事”。

“这膜得压实喽,不然春风一吹就鼓包!”在桦南县梨树乡民主村双层钢架大棚里,农户李大伯弓着腰,用铁锹拍实地膜边缘。30亩大棚内,嫩绿的秧苗即将整齐“落户”,等待五一前后抢“鲜”上市。

作为梨树乡的蔬菜生产大村,民主村采用“村投公司+农户”模式,将120亩土地打造成“暖房子”集群。45座钢架大棚和2座日光温室里,茄子、黄瓜、豆角等轮番登场。“每栋大棚年收益3000多块,带动12人就业。”种植带头人张涛算起经济账:村集体增收4.5万元,户均增收3500元,小豆角成了村民的“金豆子”。

相隔十余里的柳毛河镇东华村,村民老陶正用竹竿测量西红柿苗的间距。“40厘米一棵,太密了,光照不够,太稀了,浪费土地。”这位种了半辈子地的老把式,如今成了“技术明白人”,起垄覆膜、精准定植、地膜控温,每一步都有讲究。

在栽有1000余棵西红柿苗的温室里,村民老曾轻轻翻开地膜:“地温稳定在18℃,杂草钻不出来。”从传统“看天吃饭”到如今的“知天而作”,东华村通过标准化种植,让“红宝石”西红柿在市场上卖出好价钱。“下一步还要引进新品种,让大棚产业更红火。”村支书望着整齐的垄台,眼中满是期待。

一村又一村的“早春经济”,正是桦南县现代农业发展的缩影。而像李大伯、老陶这样的农户,既是传统农耕的坚守者,也是现代技术的受益者。

“四月种下的不只是菜苗,更是赶在季节前头的希望。”老陶的话道出了许多农民的心声。当清晨的露珠还挂在秧苗上,桦南县的田野间已涌动着勃勃的绿意。这抹绿意,正从棚室蔓延至更广袤的土地。



浇灌花苗。

## 全链条培养年轻干部

本报讯(张巍 杨睿妍 记者刘大泳)近年来桦南县聚焦强源头、细培养、优选拔,构建年轻干部“选、育、用”培养链,努力培养人才。

桦南县注重短期目标和长期战略相结合,研究制定《桦南县年轻干部发现培养选拔实施意见》《桦南县百名年轻干部“增智强能”实施方案》,建立组织、妇联、统战、非公党委多部门定期联系制度,采取“一推二看三征求四研判”方式,分层分类建立优秀年轻干部、女干部、少数民族干部、非党干部、专业干部“五库”,着力储备数量充足的年轻化专业化的干部队伍。

打造因需施教、精准施训的教育培训模式,制定《桦南县干部教育培训规划》,组建95人“高精专”师资库,划分党建、农业、经济等10个类别。面向专业干部,重点提升业务能力和执行能力;面向年轻干部,重点提高“七种能力”。组织开展“青训营”、选调生培训、年轻干部座谈会、风采大赛等活动11次,有效提升尽责本领和服务群众能力。

深入实施“五个一”挂职锻炼举措,选派14名专业干部驻村服务,29名全日制硕士研究生、115名选调生到村任职,抽调145名年轻干部充实到重点工作专班,让年轻干部增才干,长本领。

## 农技指导进田间

□扈玉迪 本报记者 刘大泳

桦南县紧盯春耕备播的“黄金期”,组织党政、专技、乡土三类人才积极向生产一线、田间地头集结,面对面为群众讲政策、传技术、送服务、解难题,切实为春耕生产提供智力保障和人才支撑。

他们紧抓春耕备耕的关键节点,选派200余名素质高、熟悉“三农”工作的党员干部深入乡镇开展农技指导,累计召开集中会议20余场,宣讲600余人次,解决农牧民品种鉴别、农机安全、贷款难等春耕实际问题30余件。升级大喇叭广播,将惠农政策转化为“种啥划算”“咋种高产”的土话科普,让技术指导、物资保障、政策解读飞入寻常百姓家。

同时,动员110名农牧专业技术人员深入基层一线,现场开展田间耕作、测土施肥、病虫害防治等技术指导服务1500余人次,推广新技术11项,组织相关专业技术人员开展农资储备和监督检查行动,目前共精选储备良种1.01万公斤、各类化肥7.61吨。

桦南县发挥农村实用人才“头雁”效应,各乡镇、农业人员组织种植大户、带头人,积极开展经验传授和技术指导,引导农户调优种植结构、推广绿色技术、扩大经营规模。2025年计划完成农作物种植面积358.82万亩,其中粮食作物348.13万亩、经济作物10.69万亩,通过“传真经+树典型”,不断培育懂技术、善种植、会管理的新农人。

## 体育助力乡村振兴



全民运动会。

韩惟竹 摄

## 强化服务保障 让企业安心发展

近年来,桦南县将民营经济作为县域经济发展的核心动力,通过优化产业布局、强化政策支持、完善服务体系等举措,推动民营经济高质量发展。截至2024年,全县民营市场主体达26683户,税收贡献率达63.2%,GDP贡献率稳定在50%以上。



黑龙江迪诺医药有限公司生产线。

## 走出去引进来 厚植企业成长沃土

桦南县围绕“1+3+N”产业布局,引导民营企业发展壮大,桦南县政府聚焦呱呱娇企业生产需求,强化服务保障,破解发展难题,全力护航企业发展。完善基础设施建设,积极协调解决企业土地、能源等关键生产要素需求,为呱呱娇企业生产经营创造便利条件。通过优化资源配置、强化服务对接,切实解决企业在项目落地和产能释放过程中的实际问题,为企业稳定生产提供坚实支撑。针对企业硬件升级需求,县政府搭建“政银企”对接桥梁,加强金融机构与企业深度合作,成功帮助呱呱娇企业获得银行贷款支持。依托资金注入,企业顺利推进设备改造和厂房建设,累计投资1500万元完成硬件升级,有效提升生产效能和产业竞争力,为企业扩能增效奠定基础。

同时,桦南县依托省级经开区、化工业园区及电商、人力资源等特色平台,吸引51家企业入驻,年营业收入突破200亿元。

桦南县还实施“一企一策”培育计划,重点扶持148家规上企业,推动21家新入规企业提质增效,并助力8家临规企业扩储增容。此外,深化产学研合作,推动8家企业“智改数转”,培育高新技术企业24家、科技型中小企业30家、专精特新企业9家。依托龙头企业孵化衍生项目7个,签约额达4.7亿元,全部建成投产后进一步增强了民营经济活力。



桦南县广东一家人食品有限公司。

## 金融赋能引人才 助力企业加速跑

桦南县整合出台《促进民营经济高质量发展的若干措施》,累计为企业减税降费2.7亿元,发放奖补资金2800万元,惠及市场主体1.1万户。针对融资难题,创新推出57项金融产品,发放贷款近30亿元。

站在新起点上,桦南县将继续厚植产业沃土,以更完善的体系、更精准的政策,助力民营经济振翅高飞。



黑龙江呱呱娇食品饮品有限公司生产线。

## “锦绣乡村”迎旅发



乡村音乐会。

王欢 摄

本报讯(王欢 记者刘大泳)桦南县桦南镇党委、政府聚焦文化事业发展、文明风采培育,以2025年全省旅发大会在佳木斯召开为契机,围绕“文化+旅游”融合发展的主线,充分利用当地自然风光、历史文化资源,推动文旅产业融合发展,全力打造锦绣乡村的“诗与远方”。

发挥近郊区位优势,积极整合优质资源,深入推进文化广场、多功能活动室等设施建设,全镇馆藏图书2万余册,组建5支村级文艺表演团队,购置健身器材、表演服饰等物品,年均开展庆祝元宵节、健身操比赛、非遗手工编织、公益书法培训等活动50余次,公共服务效能显著提升。

桦南镇按照“一屋多用、综合利用”原则,年均开展学习宣讲活动30余场次,活动覆盖1900余人次。深入推进宜居宜业和美乡村建设,健全常态长效管护机制,全面推动农村人居环境提档升级,年均栽种树木3万株、花卉30万株,打造生态宜居示范村12个、示范庭院64个。

桦南镇围绕“周末桦南”主题,打造“花开富贵民俗研学—绿水青山诗画田园”文旅融合示范带。青山旅游区集休闲垂钓、花卉观赏、美食体验、观星露营等多功能于一体;富贵村农耕民俗馆占地面积1000平方米,收集农事生产、农民生活等老物件120余件;果蔬采摘园占地3000平方米,吸引了众多学生、游客研学参观。